
广西陆川县中学2017年春季期高一期末考试卷

化学试题  

             第I部分  选择题(共48分)

一、选择题(本题包括16小题，每题3分，共48分)

1．从生活常识角度考虑，试推断钠元素在自然界中存在的主要形式是（    ）

A．Na      
B．NaCl       C．NaOH      D．Na2O

2．下列关于金属铝的叙述中，说法不正确的是(    )
A.Al是地壳中含量最多的元素

B.Al是比较活泼的金属，在化学反应中容易失去电子，表现还原性 

C.铝箔在空气中受热可以熔化。

D.铝箔在空气中受热可以熔化，由于氧化膜的存在，熔化的铝并不滴落

3.水处理包括水的净化、杀菌消毒、蒸馏等．其中常见的杀菌消毒剂包括氯气、臭氧、  漂白粉、活性炭等．游泳场馆往往用臭氧、活性炭对游泳池进行消毒和净化．下列说 
  法中正确的是（　　）
  A．臭氧、活性炭处理水的原理相同
  B．氯气是一种常用的消毒剂，用氯气消毒的水也可以用于配制各种化学试剂
  C．氯气和二氧化硫都具有漂白性，等体积的两者混合会提高漂白的效率
  D．漂白粉长期露置在空气中会失效
4．下列物质转化要加入还原剂才能实现的是（    ）
  A．SO32－→SO2       B．SO2→S      C．Fe2+→Fe3+      D．Cl2→ClO— 
5.某溶液含有①NO3﹣、②HCO3﹣、③SO32﹣、④CO32﹣、⑤SO42﹣等五种阴离子．向其中加入少 
   量的Na2O2固体后，溶液中的离子浓度基本保持不变的是（忽略溶液体积变化）(     )
   A．①
     B．①⑤
        C．①④⑤
   D．①③④⑤
6．能正确表示下列反应的离子方程式的是(　　)
  ①碳酸钙跟CH3COOH溶液反应：CaCO3＋2H＋===Ca2＋＋CO2↑＋H2O
  ②过量CO2通入澄清石灰水中：CO2＋Ca2＋＋2OH－===CaCO3↓＋H2O
  ③铁粉加入到FeCl3溶液中：Fe＋2Fe3＋===3Fe2＋
  ④金属钠加入到CuSO4溶液中：2Na＋Cu2＋===Cu＋2Na＋
  ⑤碳酸氢钡溶液跟少量烧碱溶液反应：Ba2＋＋HCO3－＋OH－===BaCO3↓＋H2O
  ⑥碳酸氢钙溶液中加入足量盐酸：Ca(HCO3)2＋2H＋== Ca2+＋2H2O＋2CO2↑
   A．①②⑤      B．③⑤⑥        C．③⑤         D．②⑥
7．用下列实验方案鉴别Na2CO3和NaHCO3两种白色固体，不能达到预期目的的是(　　)
   A.加热，然后将气体生成物通入澄清石灰水，观察现象。
   B.向两种相同浓度的盐溶液中滴入稀盐酸，观察反应的剧烈程度。
   C.向两种相同浓度的盐溶液中滴入酚酞，观察颜色。
   D.向两种相同浓度的盐溶液中滴入氢氧化钡溶液，观察现象。
8．在酸性溶液中，能大量共存的离子组是(  ) 
   A．Mg2＋、Fe3＋、NO3－、SCN－  B．Al3＋、Fe2＋、Cl－、SO42－
   C．K＋、Na＋、Cl－、HCO3－     D．Na＋、Ca2＋、NO3－、OH－
9.下列各组溶液,只用试管和胶头滴管,不用任何试剂就可以鉴别是（  ）
   A．KOH和Al2(SO4)3              B．稀H2SO4和NaHCO3   
   C． CaCl2和Na2CO3               D．Ba(OH)2和NaHSO4
10．下列叙述中不正确的是(     )
   A．晶体硅是良好的半导体材料     
  

   B．光导纤维中成分和沙子中的主要成分相同
   C．硫（俗称硫磺）是一种黄色晶体，质脆。不溶于水，易溶于酒精
   D．配制溶液定容时，仰视容量瓶刻度线会使所配溶液浓度偏低
11．2010年诺贝尔化学奖授予美日科学家，他们由于研究“有机物合成过程中钯催化交 
叉偶联”而获奖。钯的化合物氯化钯可用来检测有毒气体CO，发生反应的化学方   
程式为：CO＋PdCl2＋H2O===CO2＋Pd↓＋2HCl。下列说法正确的是(　　)
题述反应条件下还原性：CO>Pd



题述反应中PdCl2被氧化
C．生成22.4 L CO2时，转移的电子为2 mol

D．CO气体只有在高温下才能表现还原性
12．将Cu片放入0.1 mol•L－1 FeCl3溶液中，反应一定时间后取出Cu片，溶液中　　　　 
   c(Fe3＋)∶c(Fe2＋)＝2∶3，则溶液中Cu2＋与Fe3＋的物质的量之比为(　　)
   A．3∶2   B．3∶5     C．3∶4   D．4∶3
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13. 某学生想利用如图装置(烧瓶位置不能移动)收集下列气体：
①H2 ②Cl2 ③NH3 ④O2 ⑤CH4 ⑥NO ⑦NO2 ⑧SO2 ⑨HCl
下列操作正确的是(  )
A．在烧瓶中充满水，由B进气收集④⑥
B．在烧瓶中充满水，由A进气收集①③⑤⑥⑦
C．烧瓶是干燥的，由B进气收集②④⑥⑦⑧⑨
D．烧瓶是干燥的，由A进气收集①③⑤
14．设NA为阿伏伽德罗常数的值，下列说法正确的是(     )
  A．1 mol Cl2与足量的NaOH溶液反应，转移的电子数为1NA
  B．标况下，11.2L SO3所含的分子数目为0.5 NA
  C．1molNa2O2溶于水转移的电子数为2NA
  D．含4 mol HCl的浓盐酸与足量的二氧化锰反应,生成Cl2分子的数目为1NA
15．下列叙述中不正确的是(     )
  A．硅酸钠的水溶液俗称水玻璃，是制备硅胶和木材防火剂的重要原料
  B．用瓷坩埚加热熔化氢氧化钠固体
  C．向BaCl2溶液中通入SO2，溶液不变浑浊，再入CO2，溶液仍不变浑浊
  D．氧化铝是冶炼金属铝的原料，也是比较好的耐火材料，可用来制造耐火坩埚、耐火管 
16．除去下列物质中所含的杂质，选用的试剂及方法正确的是(　　)
	选项
	物质(杂质)
	试剂
	方法

	A
	CO2(SO2)
	饱和Na2CO3溶液
	洗气

	B
	NaCl溶液(Na2CO3)
	BaCl2
	过滤

	C
	Cl2(HCl)
	饱和NaCl溶液
	洗气

	D
	KI溶液(I2)
	乙醇
	萃取分液


第Ⅱ卷(非选择题，共52分)
二、非选择题(本题包括4小题，共52分)

17.（14分）金属和非金属被广泛应用于人类生产生活中。
  （1）实验室一般将Na保存在          中；Na的一种化合物在生活中常用作面粉发泡剂，它在受热时会发生分解，它的化学式为              ；Na的另外一种化合物常用于潜艇中处理CO2和供氧，它处理CO2的化学方程式为                         。

  （2）实验室中FeSO4是否变质，常用试剂        （填化学式）溶液来检验；为防止FeSO4变质，常在其中加入几根铁钉，理由是（以离子方程式表示）                  。$
（3）工业上将氯气通入石灰乳制取漂白粉，漂白粉的有效成分是        （填化学式）。

（4）盛NaOH的试剂瓶不能用玻璃塞的原因是（以离子方程式表示）_______________。

18．（14分）某课外小组准备在实验室配制100mL1.0mol·L－1的硝酸溶液，然后再研究金属铜与硝酸的反应情况。
  （1）配制100mL1.0mol·L－1的硝酸溶液，需要的仪器除烧杯、玻璃棒、量筒、胶头滴管外，还需要的玻璃仪器是                      。

  （2）若用10 mol·L－1的浓硝酸来配制上述溶液，需要量取浓硝酸的体积是       mL。

  （3）配制过程中，若其他操作都正确，下列操作会引起浓度偏小的是          。

A．定容摇匀后发现液面低于刻度线，再加水至刻度线
B．定容时俯视容量瓶的刻度线
C．将溶液转入容量瓶后，没有洗涤烧杯和玻璃棒，就进行定容操作
D．容量瓶用蒸馏水洗涤后未烘干

  （4）课外小组同学将制得的硝酸与铜片在下列装置中反应，反应初期观察到大试管中的液体a逐渐变为蓝色，试管上方有浅红棕色气体出现。
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① 反应初期液体a逐渐变为蓝色是由于反应生成了            （填化学式）。

② 导致红棕色气体在试管c中颜色消失的反应方程式为                    。
③ 你能否通过该实验初期现象得出1.0mol·L－1的硝酸与铜片反应直接生成红棕色NO2的结论？         （填“能”或“不能”），理由是                           。                            
19．（14分）有甲、乙和丙三种化合物，关于它们的信息如下表。

	甲
	    焰色呈黄色，能与H2O剧烈反应产生能使带火星的木条复燃的气体，反应后的溶液遇酚酞变红。

	乙
	    是与小苏打同类的盐，焰色呈紫色（透过蓝色钴玻璃），溶于H2O后溶液呈强酸性，往所得溶液中滴加BaCl2溶液可生成不溶于稀硝酸的白色沉淀M。

	丙
	    属于高熔点物质，常温和高温下都稳定，能够溶解在化合物甲与H2O反应后的溶液中，也能溶解在化合物乙的溶液中；将化合物丙在熔融状态下电解，可以制得地壳中含量最多的金属。


（1）甲的化学式为           ，它与H2O反应的氧化剂是           ，若生成的气体在标况下的体积为2.24L，则反应中转移的电子的物质的量为          mol。

（2）乙的化学式为           ，生成沉淀M的离子方程式为                  。

（3）丙属于             。 

     A．两性氧化物     B．酸式盐     C．非电解质    D．两性氢氧化物
丙溶于化合物甲与H2O反应后的溶液的离子反应方程式为                       。

20．(10分)某温度时，在一个2L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体物质的物质的量随时间的变化曲线如图所示。根据图中数据填空：
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（1）该反应的化学方程式为  ▲  。

（2）反应开始至2min，以气体X表示

的平均反应速率为  ▲  。反应达限度时，

Y的转化率为  ▲  ，反应开始时与反应达

平衡状态时的压强之比为  ▲  。

（3）若上述反应在甲、乙两个相同容器内同时进行，分别测得甲中

v(X)＝9 mol/(L·min)，乙中v(Y)＝0.1 mol/ (L·s)，则  ▲  中反应更快。
化学答案

1-5B
ADBA
6－10CDBAC     11－16ACDABC
17.（14分，每空2分，方程式不完整扣1分）

   （1）煤油；NaHCO3；2CO2+2Na2O2=2Na2CO3+O2。
   （2）KSCN；2Fe3++Fe=3Fe2+。
   （3）Ca(ClO)2。
   （4）2OH－+ SiO2 = SiO32－+ H2O。
18.（14分，每空2分，方程式不完整扣1分）

   （1）100mL容量瓶（规格和名称各1分）； 

   （2）10   

   （3）AC（只选一个得1分，错选不给分）   

   （4）① Cu(NO3)2；②3NO2+H2O=2HNO3+NO；

        ③ 不能；装置中有空气，2NO+O2=2NO2，即使开始没有NO2而只有NO气体也可能变成红棕色。

19.（14分，每空2分，方程式不完整扣1分）

   （1）Na2O2；Na2O2；0.2。

   （2）KHSO4；Ba2++SO42－= BaSO4↓ 。

   （3）A；2OH－+ Al2O3 = 2AlO2－+ H2O。

20.(10分)(每空2分)

（1）3X+Y[image: image2.jpg]


2Z   （2）0.075mol/(L·min)     10%     10:9      (3)乙   
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